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СПЕЦИФІКА ПРОЯВУ НАВЧАЛЬНОГО СТРЕСУ 
СТАРШОКЛАСНИКІВ ЗАГАЛЬНООСВІТНЬОЇ ШКОЛИВ 
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ну роль у протистоянні розвитку стресово
го розладу, що може розвинутись практич-

Постановка та обґрунтування актуа
льності теми. Сучасні умови життя та дія
льності висувають підвищені вимоги до 
адаптивних механізмів та всього потенціа
лу людини. Велика кількість антропоген
них й природних чинників, що являються 
інтенсивними стресорами, викликають різні 
форми дезадаптації, нервово-психічні та 
психосоматичні порушення. Вплив екстре
мальних обставин на людину може бути 
настільки сильним, що особистісні власти
вості вже перестають відігравати вирішаль

но в кожної здорової людини.
Як зазначають сучасні дослідники [4; 5; 

10; 12] до стресу можуть призводити інтен
сивні переживання, інформаційна переван
таженість, фізичні впливи та багато інших 
чинників. Закономірними наслідками стре
сових станів є зниження продуктивності 
різних видів діяльності, порушення психіч
ного та соматичного здоров'я людини.

103



Дитяча психіатрія

Навчання, як особливий вид діяльності, 
також характеризується високою нервово- 
психічною напругою, інформаційною наси
ченістю, хронічною втомою, підвищеною 
тривогою та іншими етіологічними чинни
ками, дія яких у більшості випадків викли
кає перенапругу й дезадаптацію, виснажен
ня функціональних резервів організму, зни
ження працездатності. За рахунок цих 
чинників розвиваються різноманітні

патологічні психофізичні порушення -  
неврози, хвороби органів дихання, серцево- 
судинної системи, органів травлення тощо.

Особливу увагу, на думку провідних 
науковців-психологів, потрібно приділити 
вивченню навчального періода -  складання 
випускних і вступних іспитів, адже в цей 
проміжок часу навчальні стресові фактори 
посилюються [2; 3; 6; 11]. Негативний 
вплив на психічне га соматичне здоров'я, 
соціальну адаптацію, а також недостатня 
ефективність існуючих методів діагности
ки, корекції й профілактики розладів, спри
чинених навчанням, обумовлюють актуа
льність даної проблеми [1; 7; 8; 9].

Мета нашого дослідження, виявити 
рівень стресогенності в старшокласників у 
екзаменаційний період та провести корек- 
ційні та профілактичні заходи щодо попе
редження цих феноменів.

Методики та організація досліджен
ня. Для проведення дослідження було виб
рано три групи, усього -  60 осіб старшо
класників (11 клас) середніх загальноосвіт
ніх шкіл №2, №5, №7 м.Переяслава- 
Хмельницького, які відносились ДО ОДНІЄЇ 

вікової категорії (16-17 років), мали одна
кове навантаження у навчальній діяльності 
(згідно навчального плану шкіл та навчаль
них програм), класи не були спеціалізовані. 
Дослідження охоплювало друге півріччя 
2006-2007 навчального року.

Для діагностики були підібрані психо
логічні методики, що визначають окремі 
симптоми стресу пов'язаного із навчанням, 
а саме реактивна й особистіша тривожність 
(методика Спілберга -  Ханіна), самопочут
тя, активність і настрій (САН), рівень адап

тивних здібностей до стресу (комбінована 
методика В. І. Розова). Вибрані наукові ме
тодики є зручними та простими у викорис
танні, як для досліджуваних так і для екс
периментатора.

Отримані в ході експериментального 
дослідження дані оброблено методами ма
тематичної статистики з використанням 
критерію Стьюдєнта.

Результати дослідження та їх обгово
рення. Усі досліджувані склали три групи - 
перша експериментальна група (надалі ЕГ- 
1), друга експериментальна група (надалі Е 
Г— 2), та контрольна група (надал і —  КГ).

Наше експериментальне досліджен
ня складалося з трьох етапів.

I  етап -  проведення діагностично
го дослідження в усіх трьох групах 
(ЕГ-1, ЕГ-2, КГ) для з'ясування первинних 
даних дослідження на початку 
навчального семестру.

II  етап -  проведення діагностич
ного зрізу на початку екзаменаційного 
періоду в усіх групах для з'ясування змін за 
досліджуваними
симтомокомплексами та порівняння даних 
на початку навчального семестру 
та в період підготовки до випускних іспи
тів.

III етап -  проведення колекцій
ної роботи, що до подоланнястресогенності 
у старшокласників, та проведення діагнос- 
тичногодослідження. Останнє мало на меті- 
з'ясувати вплив корекційної програми на- 
протікання стресу в учнів та учениць.

Корекційна робота в повній мірі прово
дилась в ЕГ - 1 (10 занять), в ЕГ -2; усього 
проведено п'ять занять. Ця психологічна 
діяльність була поведена щоб прослідити 
вплив корекції на різних етапах в залежно
сті від кількості занять, а також з'ясувати 
таку форму роботи для профілактики вини
кнення критичного рівня стресогенності в 
учнів під час екзаменів. У контрольній гру
пі корекційна програма не проводилась.

У результаті обрахування результатів 
на кожному етапі експериментального до
слідження ми отримали такі дані (табл. 1).
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Таблиця 1
Рівень Є й іуаіи»ко ї ііш виж ностї в  учнів та  учениць 11 -х класів

Група ЕГ-І ЕГ-2 КГ
Шкала % % %

Високий рівень 40 20 40
Середній рівень 50 70 40
Низький рівень 10 10 20

Експериментальна робота виявила в 
досліджуваних такі показники: 40%, 20% та 
40% високого рівня ситуативної тривожно
сті у відповідних групах - ЕГ-1, ЕГ-2, КГ 
(табл. 1).

Після проведення корекційної програ
ми показники високого рівня ситуативної

тривожності відповідали у ЕГ-1 - 20%; у 
ЕГ-2 -  15%; у контрольній групі показники 
не змінилися та дорівнювали 40%.

За симтомокомплексами методики В. І. 
Розова «адаптивність до стресу» було вияв
лено такі показники (табл. 2).

* Таблиця 2

Група ЕГ-1 ЕГ-2 КГ
% % %

Високий рівень 20 10 10
Середній рівень 40 40 50
Низький рівень 40 50 40

Аналіз результатів діагностування дає 
змогу встановити, що за адаптивністю до 
стресу 40% та 50% - в учнів груп ЕГ-1 та 
ЕГ-2 низький рівень адаптивності до стресу 
у КГ - 40 %. Середній рівень адаптованості 
до стресу в КГ - 50%, та по

40% підлітків в ЕГ-1 та ЕГ-2. Високий 
рівень адаптованості до стресу в ЕГ-2 і КГ 
по 10 %, у ЕГ-1 - 20% школярів (див. таб
лицю 2).

Після проведення корекційних занять із 
адаптування до стресу по 20% в учнів груп 
ЕГ-1 та ЕГ-2 у 20% проявився низький рі
вень адаптованості, у той ЖС ЧаС у к г  - 
60%.

За даними досліджень було виявлено, 
що на початку навчального семестру в уч- 
нів-випускників рівень тривожності на ни
зькому чи середньому рівні, адаптаційні 
можливості до стресу на середньому чи 
вище середнього рівні. Після початку про
цесу підготовки учнів до складання іспитів 
у них зменшувався рівень адаптаційних 
можливостей, порушувався сон, знижував
ся оптимістичний настрій, збільшувалась 
тривожність, хоча активність учнів була 
майже не змінна. Па основі цих та інших 
даних можна говорити про розвиток стресу, 
у якому головним стресогенним чинником 
виступає підготовка до випускних іспитів. 
Так як психолого-діагностичні методики 
проводились у дні з невеликим навчальним

навантаженням, то можна відкинути мож
ливість вагомого впливу поточного навчан
ня на отримані результати.

Нами була проведено низка корекцій
них занять у експериментальних групах 
щодо зниження рівня стресу в учнів- 
старшокласників. Корекційна програма, 
складена на основі власної розробки, спря
мовувалася на підвищення рівня активнос
ті, настрою, оптимістичності, адаптаційно
го мислення, впевненості в своїх силах, са
моорганізації часу.

Наступним кроком, було проведення 
діагностичного зрізу для з'ясування впливу 
корекційних занять на рівень оптимістич
ності, адаптації до стресових ситуацій, три
вожності в екзаменаційний період, а також 
покращення настрою, активності та само
почуття учнів і учениць. Під час якого було 
з'ясовано, що у групі, де не проводились 
тренінгові заняття, рівень симтомокомпле- 
ксів, ідо характеризують стрес -  збільшува
вся; у групах, де проводилась корекційна 
програма, збільшувалися рівень оптимісти
чності, самоорганізації часу, впевненості у 
своїх силах, настрій, самопочутгя, знижу
вався рівень як реактивної та і особистішої 
тривожності.

Отже, за результатами теоретичних та 
практичних розвідок було підтверджено 
гіпотезу дослідження -  під час підготовки 
до випускних екзаменів у старшокласників
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виникає пов'язаний з навчальною діяльніс
тю психоемоційний стрес.

Спеціально проведена низка корекцій- 
них занять, розроблена за авторською ме
тодикою, наступні дані діагностичних зрі
зів у експериментальних групах, засвідчили 
процес подолання екзаменаційного стресу у 
учнів-випускників.
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СПЕЦИФИКА ПРОЯВЛЕНИЯ УЧЕБНОГО СТРЕСА СТАРШ ЕКЛАСНИКОВ 
ОБЩ ЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ Ш КОЛЫ  В ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЙ ПЕРИОД

А, М. Макаренко, М, А. Голубева. А. И, Герасимова, 3. А. Таранская
Содержание статьи представляет результаты исследований, которые были проведены со стар

шеклассниками средних школ в экзаменационный период.
Авторами статьи разработан и апробирован ряд коррекционных тренинговых занятий, которые 

эффективно повлияли на снижение экзаменационного стресса.
Ключевые слова: старшеклассники, учебный стресс, экзаменационный период.

SPESIFIOS OF EDUCATIONAL STRESS DISPAYS AMONG HIGH SCHOOL PUPILS
DURING EXAMINATION PERIOD

О, M, M akarenko, M. O. Golubeva , A. I. Gerasimova, Z. A. Taranska
The article describes results of the research, which was conduct with high school pupils during examina

tion period.
Authors of the article had developed and approbated the set of corrective trainings that effectively influ

enced on stress decrease of pupils caused by exams.
Keywords: high school pupils, educational stress, examination period.
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